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Referat 
 
1. Godkendelse af dagsorden 

Dagsorden blev godkendt. 
 

2. Godkendelse af referat fra mødet den 1. juni 2016 
Referat fra både bestyrelsesmødet den 1. juni samt 2. september blev godkendt  
 

3. Orientering siden sidst 
• Deloitte – undersøgelsen af produktionsskolerne 

PSF deltog den 14. september 2016 i et møde i Undervisningsministeriet, hvor 
Deloitte fremlagde foreløbige resultater af produktionsskoleundersøgelsen. På mødet 
blev følgende temaer berørt: 

o Karakteristika af de unge på produktionsskolerne 
 klyngeanalyser 

o Overgang til job eller uddannelse 
 ”institutionens løfteevne” 

o Kendetegn ved institutioner med de signifikant bedste resultater 
 Helhedsorienteret indsats 

 
Bestyrelsen blev orienteret om dette, og havde en række kritiske spørgsmål til en del 
af de foreløbige resultater – især med hensyn til klyngeanalysen. Rådet for 
ungdomsuddannelser skal ligeledes orienteres om de foreløbige resultater. Herefter 
udarbejder Deloitte forslag til rapport, som vi får mulighed for at kommentere inden 
offentliggørelse. 
 

• Tovholdernetværket KUU 
Tovholdernetværket har ansøgt ministeriet om midler til dækning af konkrete 
arbejdsopgaver i KUU regi. Ansøgningen er udarbejdet i samarbejde mellem PSF og 
Campus Vejle, så både erhvervsskolerne og produktionsskolerne inddrages i arbejdet 
med både at servicere tovholderskolerne og at opsamle, udvikle og videreformidle 
viden og erfaringer på tværs af tovholderskolerne. Der er ansøgt om 350.000,-kr. i 
2016/17.  
Tovholdernetværket har i øjeblikket især fokus på 2 områder. Det drejer sig for det 
første om ”uforbrugte midler” til uddannelsen, idet der i 2016 optaget er 500 tomme 
pladser. Og for det andet om at skabe et mere fleksibelt optag på uddannelsen. 
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• Temadag om udslusning 

PSF afholder i samarbejde med STUKUVM temadag om udslusning med fokus på 
produktionsskolernes arbejde med udslusningsstrategier. Temadagen afholdes den 
12. oktober. 
 

• ”Virksomhedsskoler”  
Siden STUKUVM udsendte retningslinjer for udflytning af værksteder til 
virksomheder, og et påbud om at dette ikke længere kunne bære navnet 
virksomhedsskoler, er der ikke sket meget på de 4 skoler. Det fremgår stadigvæk af 
skolernes hjemmesider, at værkstederne hedder virksomhedsskoler, og der er 
allerede etableret nye aftaler. STUKUVM har besluttet at foretage et tilsynsbesøg på 
de 4 produktionsskoler i efteråret. 
 

• Momssagen 
PSF har bedt Søren Engers fra Time Tax om at gennemgå de sager, hvor SKAT har 
været på kontrolbesøg, med efterfølgende forslag til skolerne om tilbagebetaling af 
moms og regulering af momsbrøken fremadrettet. 
 
Med udgangspunkt i Søren Engers vurdering, vil PSF beslutte om der er basis for at 
afprøve en sag ved Landsskatteretten. 

 
4. FFL 2017 

Initiativer i forbindelse med regeringens finanslovsforslag blev gennemgået og den 
fremadrettede strategi blev drøftet. Produktionsskolerne har indtil nu opnået, at få stor 
opmærksomhed og optimal pressedækning på især forslaget om skoleydelsens 
harmonisering med SU. 
 
Det skyldes især at skolerne og deres bestyrelser rundt om i landet har været utroligt 
aktive i forhold til lokal presse og de lokale folketingsmedlemmer. 
 
Derfor vil PSF opfordre skolerne om at fortsætte ud af dette spor, samtidig med at vi 
også vil søge at udnytte vores mulighed for at få foretræde for Børne- og 
Undervisningsudvalget – i første omgang ved at en række forstandere søger foretræde og 
senere, når lovforslaget skal til behandling vil PSF så søge foretræde.  
 
Bestyrelsen drøftede ligeledes udhulingen af skolernes økonomi igennem 
omprioriteringsbidraget, der nu er forlænget helt frem til 2020, så skolerne vil blive ramt  
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af en 10 % besparelse i forhold til 2015. PSF vil igen forsøge at få politikerne til at tage 
forslaget af bordet i forhold til produktionsskolerne, der har en stor opgave at løfte i 
forhold til implementering af EUD reformen. Alternativt vil vi foreslå at 
omprioriteringsmidlerne bruges til at prioritere særlige indsatser i sektoren. 
  

5. A.P. Møllerske støttefond 
På det sidste bestyrelsesmøde blev det besluttet at projektet skal beskrives og ses i lyset 
af produktionsskolernes arbejde med at blive institutionel ramme om det praktiske 
uddannelsesspor. Vores notat skal bruge som baggrundbeskrivelse af projektet. 
 
Efter drøftelser af første projektskitse sammenholdt med Fondens bemærkninger til dette 
samt en grundlæggende ide om at tænke projektet som et projekt, der skal være med til 
at udvikle produktionsskolerne som praktisk uddannelsesinstitution, blev det foreslået at 
den nye og skærpede projektskitse skal bekrive projektet som: 
 
• Et 5-årigt projekt med 10 modelskoler 
• 3 brancher med tæt samarbejde med brancheorganisationer og virksomheder 
• 3 indsatsområder med værkstedet som udgangspunkt 
 
Hvor indsatsområderne for værkstederne skal være følgende: 

• Værkstederne som praktisk læringsrum 
• Integreret dansk og matematik undervisning 
• Kædeansvar fra værksted til uddannelse 

 
Sekretariatet arbejder videre med uddybningen af projektideen og budget for projekt-
forslaget inden næste kontakt med fonden. 

6. PSF’s udspil til ekspertudvalget 
PSF arbejder i øjeblikket med at beskrive produktionsskolerne som en institutionel 
ramme omkring de praktiske uddannelser i notatet: ”Nye mål og en anden vej: Om et 
tredje uddannelsesspor: den praktiske ungdomsuddannelse.” Notatet bygger videre på de 
ideer, der er beskrevet i ”En anden vej til uddannelse – produktionsskolernes rolle og 
sammenhængen i forløb og uddannelser.” 

Notatet i sin endelige form skal være PSF’s anbefaling til ekspertgruppen. 
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7. PSF’s udvalg 
Der var en kort drøftelse om bestyrelsesmedlemmernes placering i de forskellige udvalg. 
Sekretariatslederen udarbejder et forslag til næste bestyrelsesmøde. Der tages løbende 
aftræk på de udvalg, som i øjeblikket står med udskiftning på programmet. 
 

8. Evt. 
 
 
Vejle september 2016/ah 
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